
 

 

ͧश¢ा Ǔनदेशालय, राçĚȣय राजधानी ¢ेğ, Ǒदãलȣ   
अßयास Ĥæन पğ (सğ : 2023-24) 

क¢ा – X  
ͪवषय – गͨणत  

 
  

अवͬध : 3 घंटे                अͬधकतम अकं: 80  
 

सामाÛय Ǔनदȶश:  
1. इस Ĥæन पğ मɅ पाँच खÖड ‘अ’, ‘ब’, ‘स’, ‘द’ और ‘ई’ हɇ ।   
2. खÖड ‘अ’ मɅ 20 बहु-ͪवकãपीय Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 1 अकं का है ।   
3. खÖड ‘ब’ मɅ 5 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 2 अकं का है ।   
4. खÖड ‘स’ मɅ 6 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 3 अकं का है ।   
5. खÖड ‘द’ मɅ 4 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 5 अकं का है ।   
6. खÖड ‘ई’ मɅ मãूयांकन के ͧलए 3 केस आधाǐरत Ĥæन (Ĥ×येक 4 अकं) हɇ, िजनके उप-भागɉ के अकं  
   Đमशः 1,1 तथा 2 हɇ ।   
7. सभी Ĥæन अǓनवाय[ हɇ । यɮयͪप 5 अकंɉ वाले 2 Ĥæनɉ मɅ, 3 अकंɉ वाले 2 Ĥæनɉ मɅ तथा 2 अकंɉ 
   वाले 2 Ĥæनɉ मɅ आंतǐरक ͪवकãप Ǒदए गए हɇ । खÖड ‘ई’ मɅ 2 अकंɉ वाले Ĥæनɉ मɅ आंतǐरक  
   ͪवकãप Ǒदए गए हɇ । 
8. जहाँ आवæयक हो, साफ सुथरȣ आकृǓत बनायɅ । यǑद Ǒदया न गया हो, तो आवæयकता होने पर 
   π =22/7 Ĥयोग कȧिजए ।  
9. कैलकुलेटर का Ĥयोग विज[त है ।   

कृपया Ĥæन का उƣर ͧलखने से पहले, Ĥæन का Đमांक अवæय ͧलखɅ। 

 
 

खÖड ‘अ’ 

खÖड ‘अ’ मɅ 20 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 1 अंक का है ।  

 

1. a4×b3×c और  a7×b2×c3 का HCF है :  

(a)  a4×b2×c    (b) a4×b3×c             (c) a7×b3×c3       (d) a4×b3×c3   

  

2.  3x – 7y = 10 मɅ y का x के पदɉ मɅ पǐरवǓत [त Ǿप है : 
       (a)10 + 7y       (b) 3x – 10                     (c)  

ଵ଴ା଻ ୷

ଷ
                   (d) 

ଷ୶ିଵ଴

଻
 

 
 



 

 

3. दȣ गई आकृǓत मɅ, ୔ୗ

ୗ୕
 = ୔୘

୘ୖ

       (a) समɮͪवबाहु          
       (c) ͪवषमबाहु           
 
                                                                 
4. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सी सÉंया अपǐरमेय है

   (a) √36            

 

5. ɮͪवघात समीकरण x2 + 4x  + 5 = 0
(a) वाèतͪवक   

  (c) वाèतͪवक और असमान 
 

6. एक पासा एक बार फɅ का जाता है। एक ͪवषम सÉंया ĤाÜत होने कȧ ĤाǓयकता है
      (a)  ଵ

ସ
            

 
7. ∆ABC मɅ ǒबदं ुD तथा E 

तथा AD = 2x, DC = x + 3, BE = 2x

               (a)  
ହ

ଷ
  

 
8. PQ, O पर केिÛġत एक वƣृ कȧ èपश[

यǑद वƣृ कȧ ǒğÏया 5 सेमी है और
(a)  5√2  cm         

 
9. समांतर Įेढ़ȣ 10, 7, 4…… 

(a) -97         

 
10.  “दो Đमागत सम पणूाɍकɉ का गणुनफल 

(a) x(x+2)=528 
(c) 2x(x+4)=528 

 
11. दȣ गई आकृǓत मɅ, O एक वƣृ का कɅ ġ है

∠POQ = 70° है, तो ∠TPQ 
(a) 700  

 
 
 
 
 

୔୘

୘ୖ
  तथा ∠PST = ∠PRQ है तो ∆PQR का Ĥकार

        (b) समकोण           
           (d) समबाहु                             

                                                                 Q
Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सी सÉंया अपǐरमेय है?                         

                 (b) 0.85            (c) 31.480152……       (d) 

+ 4x  + 5 = 0 के मलू हɇ:  
             (b) वाèतͪवक  नहȣं          

असमान            (d) वाèतͪवक  और समान

का जाता है। एक ͪवषम सÉंया ĤाÜत होने कȧ ĤाǓयकता है
      (b)  ଵ

଺
              (c) ଵ

ଶ
             

E Đमश  :भजुाओं AC और  BC पर इस Ĥकार िèथत हɇ ͩक
= 2x, DC = x + 3, BE = 2x-1 और CE = x तो x का मान है

         (b)   
ଶ

ହ
                    (c)    

ହ

ଶ
  

पर केिÛġत एक वƣृ कȧ èपश[ रेखा है, जो वƣृ को ǒबदं ुP पर èपश[ करती है। 
सेमी है और OQ = 5√3 सेमी है, तो èपश[रेखा PQ 

cm            (b) ଵ଴

√ଷ
 cm             (c) 10 cm    

10, 7, 4…… का 30वाँ पद है : 

       (b) -77              (c)  -87     

दो Đमागत सम पणूाɍकɉ का गणुनफल 528 है।” उपरोÈत कथन के ͧलए ɮͪवघात समीकरण है
         (b) 2x(2x+1)=528             
         (d)  2x(x+1)=528 

एक वƣृ का कɅ ġ है, PQ एक जीवा है और PT, P 
TPQ है: 

 (b) 550                (c) 350  

का Ĥकार है:   P 

                            S         T 

Q              R    
              

(c) 31.480152……       (d) 1.434343……   

          
और समान 

का जाता है। एक ͪवषम सÉंया ĤाÜत होने कȧ ĤाǓयकता है:                 
              (d)  ଵ

ଷ
   

पर इस Ĥकार िèथत हɇ ͩक DE ∥ AB है 
का मान है : 

     (d) 
ଷ

ହ
 

पर èपश[ करती है।  
PQ कȧ लबंाई है:                         

10 cm         (d) ହ

√ଷ
 cm    

    (d) -107 

उपरोÈत कथन के ͧलए ɮͪवघात समीकरण है: 
 

PT, P पर èपश[ रेखा है। यǑद 

  (d) 400 

https://www.evidyarthi.in/



 

 

 
12.  ͩकसी बहुपद के शÛूयकɉ का योग एव ंगुणनफल Đमश

(a)  1       

 
13. यǑद ∆ABC ∼ ∆ DEF,

             (a) 25 cm         
 

14. यǑद ∝ और 1/∝ बहुपद 
         (a)  ଵ

ଵା ஑
     

 

15. दȣ गई आकृǓत मɅ, यǑद 
   

 

 

 

(a)  700  

 

16. △BCD का माÚयक BM
       (a) M, CD का मÚय 
       (c) ar (△BCM) <ar (

 

17.   𝑡𝑎𝑛30଴  𝑡𝑎𝑛60଴ − 𝑐𝑜𝑡

        (a) √3        
 

18.  15 मीटर लबंी एक खड़ी छड़ी कȧ छाया जमीन पर 
   सयू[ का उÛनयन कोण है

        (a) 600      

     Ĥæन सÉंया 19 और 20 के ͧलए Ǒदशा
                  कथन Ǒदया गया है

(a) दोनɉ अͧभकथन(A) और कारण
(b) दोनɉ अͧभकथन(A) और कारण
(c) अͧभकथन(A) स×य है लेͩ कन कारण
(d) अͧभकथन(A) अस×य है लेͩ कन कारण

ͩकसी बहुपद के शÛूयकɉ का योग एव ंगुणनफल Đमश: ଶ

ହ
 और ଵ

ସ
 है तो गणुाकं 

      (b) 5                   (c) 2  

, 4AB=DE और  BC=2.5 cm हो तो EF का मान है 

         (b) 10 cm              (c) 2.5 cm      

बहुपद ax2 + bx + c = 0 के शÛूयक हɇ तो '𝑏' का मान है
       (b) ஑ାଵ

஑
              (c) 1          

यǑद ∠𝐴𝑂𝐵= 1250 तो ∠COD का मान है : 

     (b) 550        (c) 1050     

BM है । Ǔनàन मɅ से अस×य कथन का चुनाव कȧिजए 
-ǒबदं ुहै l    (b) ar (△BCM) = ar (

BCM) <ar (△BDM)   (d) ar (△BCM) <ar (

𝑐𝑜𝑡30଴ 𝑐𝑜𝑡60଴ का मान है  : 

       (b) 1              (c) 0       

लबंी एक खड़ी छड़ी कȧ छाया जमीन पर 5√3 मीटर लबंी पड़ती है। इसी समय
सयू[ का उÛनयन कोण है:                    

    (b) 450            (c) 300            

 

के ͧलए Ǒदशा-Ǔनदȶश: इन Ĥæनɉ मɅ अͧभकथन (A) के कथन के बाद कारण 
कथन Ǒदया गया है । Ǒदए गए ͪवकãपɉ (a),(b),(c) तथा (d) मɅ 

और कारण(R) स×य हɇ और कारण(R) अͧभकथन(A) कȧ सहȣ åयाÉया है ।
और कारण(R) स×य हɇ और कारण(R) अͧभकथन(A) कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है ।

स×य है लेͩ कन कारण(R) अस×य है । 
अस×य है लेͩ कन कारण(R) स×य है ।  

 

है तो गणुाकं c का मान है :      
  (d) 4 

का मान है :      

m            (d) 5 cm 

का मान है:            
        (d)  ఈమା ଵ

ఈ
 

    (d) 850 

का चुनाव कȧिजए : 
BCM) = ar (△BDM) 
BCM) <ar (△BCD) 

  (d) √ଷ

ଶ
 

मीटर लबंी पड़ती है। इसी समय,  

              (d) 900 

के कथन के बाद कारण (R) का    
मɅ से सहȣ ͪवकãप चुǓनए । 
कȧ सहȣ åयाÉया है । 
कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है । 



 

 

19.        अͧभकथन (A) :  ଵ଺

ଵହ
  पǐरमेय सÉंया है l                      

    कारण (R) :  ଵ଺

ଵହ
  के हर का एक अभाÏय गणुनखडं 3 है l    

     

20.   अͧभकथन (A) : ͩकसी वƣृ के चतुथाɍश का कोण 60° होता है l                             
     कारण (R) : चतथुाɍश, एक वƣृ का  ଵ

ସ
  भाग होता है l  

 
 
 

खÖड ‘ब’ 
खÖड ‘ब’ मɅ 5 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 2 अकं का है ।   

 

21. Ǒदए गए ͬचğ मɅ, वƣृ कȧ ǒğÏया 21 सेमी है और अतंग[त वग[ कȧ भजुा 13 सेमी है।  
छायांͩ कत भाग का ¢ेğफल £ात कȧिजए ।  
 
 
 
 
 
 

अथवा  
एक वƣृ के चतथुाɍश का ¢ğेफल £ात कȧिजए िजसकȧ पǐरͬध 22 सेमी है ।  

 
 

22. ͩ कसी काट[न मɅ 8 ख़राब सबे हɇ तथा काट[न से ख़राब सेब Ǔनकालने कȧ ĤाǓयकता ଶ

ହ
 है l  

काट[न मɅ   कुल सेबɉ कȧ सÉंया £ात कȧिजए ।  
 
 

23. यǑद ǒबदं ुA(-3, -14) और B(a, -5) के बीच कȧ दरूȣ 9 इकाई है, तो a का मान £ात कȧिजए। 
अथवा  

x और y के मÚय ऐसा सबंधं £ात कȧिजए ͩक ǒबदं ु(x, y) ǒबदंओु ं(3,6) और (-3,4) से समान  
दरूȣ पर हो ।  
 
                   

24. ɮͪवघात समीकरण 5x2 + 7x  + 2 = 0 का ͪवͪवÈतकर £ात कȧिजए ।  
 
 

25. यǑद  7 tan ∅ = 4 तो  
଻௦௜௡∅ ି ଷ ௖௢௦∅

଻௦௜ ∅ ା ଷ ௖௢௦∅
  का मान £ात कȧिजए ।  
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खÖड ‘स’ 
खÖड ‘स’ मɅ 6 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 3 अंक का है । 

 
26. दȣ गयी आकृǓत मɅ एक समɮͪवबाहु ǒğभजु PST एक वƣृ को ǒबदंओुं B, E और N पर èपश[ करता है। 

ͧसɮध कȧिजए ͩक ǒबÛद ुN, भजु ST का मÚय-ǒबÛद ुहै ।  

     P            

                                                                                              

 

                                   B                 E 

                                

                                                                                     
                                        
                          S                N                T 
                                                                                                                            

27. ͧ सɮध कȧिजए ͩक 3 +  √7 एक अपǐरमेय सÉंया है I Ǒदया है ͩक √7 अपǐरमेय सÉंया है ।  
अथवा  

     जाचं कȧिजए ͩक Èया ͩकसी Ĥाकृत सÉंया n के ͧलए  15n  अकं शÛूय पर समाÜत हो सकती है ।  

 
28. 10 और 650 के बीच 11 के ͩकतने गणुज हɇ? 

 

29. एक ऊÚवा[धर टावर के शीष[ स,े टावर के आधार के साथ एक हȣ सीधी रेखा मɅ ͩकसी ¢ण दो कारɉ के 

अवनमन कोण 300 और 450 हɇ । यǑद कारɅ टावर के एक हȣ तरफ 83 मीटर कȧ दरूȣ पर हɇ तो टावर  

     कȧ ऊंचाई £ात कȧिजए । 

 

30. एक गोलाकार कांच के बत[न कȧ बेलनाकार गद[न 8 सेमी लबंी और ǒğÏया 1 समेी  है। गोलाकार भाग कȧ 

ǒğÏया 9 सेमी है। £ात कȧिजए ͩक परूȣ तरह भर जाने पर इसमɅ ͩकतना पानी आ सकता है । 

अथवा 

 एक घनाकार लकड़ी के गटुके के एक फलक से एक अध[गोलाकार गɬढा इस Ĥकार काटा जाता है ͩक 

गोलाध[ का åयास घन के ͩकनारे के बराबर है। घन का ͩकनारा 14 सेमी है। शषे ठोस का पçृठȤय  

¢ेğफल £ात कȧिजए। 

 



 

 

31. नीचे Ǒदए गए ͪवतरण के अनसुार 

वजन 
 (ͩकĒा मɅ) 

40- 

ͪवɮयाͬथ[यɉ 
कȧ सÉंया  

2

 

 

खÖड ‘द’ मɅ

32. यǑद AD और PM Đमशः ǒğभजु 
तो ͧसɮध कȧिजए ͩक ୅୆

୔୕
=

          Ǒदए गए ͬचğ मɅ, ୕ୖ

୕ୗ
=

୕୘

୔ୖ

 

33.  मान £ात कȧिजये :       

 ͧसɮध कȧिजए  (sin θ + cosec θ)
 

34. यǑद Ǔनàन 50 Ĥे¢णɉ का माÚय 
वग[-अतंराल 
0 –
10 
20 
30 
40 
50 
60 

नीचे Ǒदए गए ͪवतरण के अनसुार 30 छाğɉ का औसत वजन £ात कȧिजए: 

 45 45- 50 50- 55 55- 60 60- 65 

2 3 8 6 6 

खÖड ‘द’  
मɅ 4 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 5 अकं का है । 

 
Đमशः ǒğभजु ABC और PQR कȧ मािÚयकाएँ हɇ, जहाँ 

=
୅ୈ

୔୑
 है l  

अथवा  
୕୘

୔ୖ
 और ∠1 = ∠2 तो दशा[इए ͩक △PQS ∽ △

 
 
 
 
 
 

 

     ହ ௖௢௦మ଺଴°ା ସ ୡ୭ మ ସହ°ି௦௘௖ ଺଴°
௖௢௦௘௖ ଷ଴° ା ୲ୟ୬ ଺଴° ା ୱ୧୬ ସହ°   

अथवा  
θ + cosec θ)2 + (cos θ + sec θ)2 = 7 + tan2θ + cot2θ

 
Ĥे¢णɉ का माÚय 38.2 है तो लÜुत बारंबारताएं  f1 और  f2 

अतंराल  बारंबारता 
– 10 4 

10 - 20 4 
20 – 30 f1 
30 - 40 10 
40 - 50 f2 
50 - 60 8 
60 – 70 5 

65-70 70- 75 

3 2 

अकं का है ।   

जहाँ △ABC ∽ △PQR है   

△TQR है । 

 

 £ात कȧिजए ।  
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35.  यǑद α और β ɮͪवघात बहुपद 
(α +1) (β +1) = 1 – c है ।

 

 

खÁड ‘ई ’ म¤  3

36. सनुीत एक अÍछȤ शाम को इंͫडया
देखा। इंͫ डया-गेट कȧ िèथǓत 
Ēाफ मɅ Ǒदखाया गया है: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

   उपयु[Èत जानकारȣ के आधार पर
 

           i) अǓनल तथा इंͫड
     ii) रेखाखंड AC 
     iii) सरेुश, अǓनल तथा
        िèथǓत के Ǔनदȶशाकं 
                            
                     
 

 
37. एक कंपनी अपने Ēाहकɉ स ेĤाÜत

हȣ एक ऑड[र मɅ, कंपनी को एक गोलाध[ के आकार मɅ 
शकुं के ऊपर अÚयारोͪपत अध[गोले से बना है
ǒğÏया समान है । शकुं के आधार कȧ ǒğÏया 
 

ɮͪवघात बहुपद f(x) = x2 – p (x + 1) – c के शÛूयक हɇ तो दशा[इए
है । यǑद p=1 और c=5 है तो α और β का मान 

खÁड ‘ई’  
3 ÿकरण आधाåरत ÿĳ ह§, िजनम¤ ÿÂयेक 4 अंक का है

 

सनुीत एक अÍछȤ शाम को इंͫडया-गेट गया । उसने जमीन पर खड़ ेहोकर इंͫ डया
गेट कȧ िèथǓत को AB और सनुीत कȧ िèथǓत को C के Ǿप मɅ कातȸय तल 

जानकारȣ के आधार पर, Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए : 

अǓनल तथा इंͫडया-गेट के शीष[ के मÚय दरूȣ £ात कȧिजए । 
AC को ǒबदं ुD ͩकस अनपुात मɅ ͪवभािजत करता है 
अǓनल तथा इंͫडया-गेट के एकदम बीच मɅ खड़ा है 

िèथǓत के Ǔनदȶशाकं £ात कȧिजए। 
                            अथवा 
                   sin C का मान £ात कȧिजए।        

एक कंपनी अपने Ēाहकɉ स ेĤाÜत ऑड[र पर धातु कȧ ढलाई और ढुलाई का काम करती है। ऐसे 
कंपनी को एक गोलाध[ के आकार मɅ 50 ͨखलौने बनाने हɇ

अÚयारोͪपत अध[गोले से बना है । लबं वƣृीय शकुं और अध[गोले के आधार कȧ 
शकुं के आधार कȧ ǒğÏया 21 सेमी और ऊँचाई 28 सेमी है।

के शÛूयक हɇ तो दशा[इए ͩक 
का मान £ात कȧिजए। 

अंक का है ।   

र इंͫडया गेट के शीष[ को 
प मɅ कातȸय तल पर Ǔनàन 

गेट के शीष[ के मÚय दरूȣ £ात कȧिजए ।         1     
अनपुात मɅ ͪवभािजत करता है ?  1  

है l सरेुश कȧ  2  

का काम करती है। ऐसे  
ͨखलौने बनाने हɇ, जो एक लबं वƣृीय  

और अध[गोले के आधार कȧ  
सेमी है। 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

उपयु[Èत जानकारȣ के आधार पर, Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए : 

i) शÈंवाकार भाग का पçृठȤय ¢ेğफल £ात कȧिजए।     1 
ii) अध[गोलाकार भाग का पçृठȤय ¢ेğफल £ात कȧिजए।    1 
iii) 50 ͨखलौनɉ का आयतन £ात कȧिजए।      2 

अथवा 
  अध[गोले के आयतन और शकुं के आयतन का अनुपात £ात कȧिजए। 
 
 

38.  पकंज पशु -अप ĤǓतयोͬगता  मɅ भाग लेना चाहता है। वह ͩफलहाल एक घटें मɅ 3000 पशु -अÜस लगा 

सकता है। लेͩकन वह एक घटें मɅ 3900 पशु -अÜस का लêय हाͧसल करना चाहता है । Ĥ×येक Ǒदन 

अßयास के साथ, वह ͪपछले Ǒदन कȧ तुलना मɅ एक घटें मɅ 5 अͬधक पशु -अप करने मɅ स¢म होता 

है। अßयास के पहले Ǒदन, उसने 3000 पशु -अÜस लगाए और अपना लêय हाͧसल ह ◌ोने तक 

Ǔनयͧमत Ǿप से अßयास ͩकया। 

 

 

 

 

उपयु[Èत जानकारȣ के आधार पर, Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए : 

i) ĤǓत Ǒदन पशु-अप कȧ सÉंया दशा[ते हुए एक समांतर Įेढ़ȣ ͧलͨखए ।    1 
ii) शǽुआत के पहले सÜताह मɅ पकंज ɮवारा ͩकए गए पशु-अÜस कȧ कुल     1 
   सÉंया £ात कȧिजए । 
iii) अपना लêय परूा होने से पहले पकंज ɮवारा अßयास के ͧलए ͧलए गए Ûयूनतम Ǒदनɉ   2 
   कȧ सÉंया £ात कȧिजए l  

             अथवा  
ͩकस Ǒदन पकंज ने 3500 पशु-अÜस ͩकए ? 

https://www.evidyarthi.in/




